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Τ ον Ιούνιο του 1920 οι κεµαλι-
κές συµµορίες οργάνωσαν εκ-
στρατεία για να κάψουν το

Φούλατζικ, που το αποκαλούσαν
«Κιουτσούκ Γιουνανιστάν» (Μικρή
Ελλάδα), να σφαγιάσουν τους κα-
τοίκους του και να ληστέψουν τις
περιουσίες τους. Για το σκοπό αυτό
συγκεντρώθηκαν περίπου εξακόσιοι
άτακτοι οπλοφόροι (τσέτες), αλλά
και τακτικός στρατός µε διοικητή τον
οπλαρχηγό Χατζή Μεχµέτ, διοικητή
χωροφυλακής του Καραµουσάλ. 

Η δύναµη αυτή, ακολουθούµενη
από πλήθος Τούρκων χωρικών, πο-
λιόρκησε το Φούλατζικ από τα χα-
ράµατα της Κυριακής 21 Ιουνίου
1920. Αφού ασφάλισε όλα τα περά-
σµατα, ώστε οι πολιορκηµένοι να
µην µπορούν να διαφύγουν, την Τρί-
τη 23 Ιουνίου 1920 µπήκαν πάνο-
πλα τµήµατα στο χωριό και κάθισαν
στα καφενεία της αγοράς. Εκεί ο αρ-
χηγός τους Τζεµάλ µπέης κάλεσε
τον πρόεδρο του χωριού Γεώργιο
Χατζηχρήστου, τον ιερέα παπα-Φί-
λιππο Καλοκίδη και τους άλλους
προκρίτους και τους διέταξε να πα-
ραδώσουν τα όπλα του χωριού, µε
την απειλή ότι θα επακολουθήσει έ-
ρευνα και αν σε κάποιο σπίτι βρε-
θούν όπλα, οι µεν ένοικοι θα σφα-
γιασθούν, το δε σπίτι θα πυρποληθεί. 

Oταν παραδόθηκαν τα τουφέκια
του χωριού, διέταξαν τον πρόεδρο
και τον παπα-Φίλιππο να συγκε-
ντρώσουν τα χρήµατα και τα κοσµή-
µατα του κόσµου, όπως και έγινε.
Στους κατοίκους του χωριού επι-
κρατούσε σιγή θανάτου. Τελικά, δό-
θηκε η εντολή στον παπα-Φίλιππο:
Oλοι οι άντρες του χωριού από 14
ετών και άνω να συγκεντρωθούν
στην εκκλησία του Αγίου Γεωργίου,
όπου δήθεν θα τους µιλούσε ο Τζε-
µάλ µπέης. Oλοι τότε κατάλαβαν τι
επρόκειτο να συµβεί και προσπάθη-
σαν να κρυφτούν. Βλέποντας αυτό
οι Τούρκοι έβγαλαν «τελάλη» και α-
πείλησαν ότι όποιος βρεθεί στο σπί-
τι του ή στο δρόµο θα τουφεκιστεί.
Τελικά, γύρω στις 15.00 µ.µ., ύστε-
ρα από έρευνες και υπό την απειλή
των όπλων οδηγήθηκαν στην εκ-
κλησία περίπου 300 άτοµα και κλεί-

σθηκαν µέσα. 
Oταν οι µελλοθάνατοι συγκε-

ντρώθηκαν στο ναό, µπήκε µέσα ο
σαδιστής Τζεµάλ µπέης και, µπρο-
στά στα µάτια των άλλων εγκλεί-
στων, βασάνισε µε απερίγραπτη
βαρβαρότητα τον εβδοµηντάχρονο
ιερέα και εθνοµάρτυρα παπα-Φίλιπ-
πο. Τού πέρασε καπίστρι στο λαιµό
και χαλινάρι στο στόµα, του έβγαλε
µε µαχαίρι το ένα του µάτι, τον έσυ-
ρε στο Ιερό, κι εκεί τον έσφαξε σαν
αρνί, επάνω στην Αγία Τράπεζα.
Eπειτα έσυραν το σώµα του έξω, µε
το κεφάλι να κρέµεται, τον έδεσαν
πίσω από ένα άλογο, το έσυραν
στους δρόµους του χωριού και το
πέταξαν σε µια χαράδρα. Στη συνέ-
χεια έδεσαν απ’ έξω την πόρτα της
εκκλησίας και έβαλαν φωτιά για να
κάψουν ζωντανούς τους κλεισµέ-
νους. Oι τελευταίοι, προκειµένου ν’
αποφύγουν το φρικτό θάνατο, απο-
φάσισαν να σπάσουν την πόρτα και
να ξεχυθούν έξω από το ναό, γνω-
ρίζοντας ότι τους περίµεναν τα του-
φέκια και τα µαχαίρια. Πολλοί του-
φεκίστηκαν βγαίνοντας, ενώ οι
τραυµατίες σφάχτηκαν στον περί-
βολο της εκκλησίας… Oµως δεν αρ-
κέσθηκαν στους 300 της εκκλησίας.
Γνώριζαν ότι ο ανδρικός πληθυσµός
του χωριού ήταν µεγαλύτερος και
για το λόγο αυτό συνέχισαν τις έ-
ρευνες στα σπίτια, πριν τα πυρπολή-
σουν. 

Oδήγησαν έξω από το χωριό περί
τα δέκα κορίτσια, που τα υποχρέω-
σαν να γδυθούν και να χορεύουν υ-
πό τους ήχους ζουρνάδων και ντα-
ουλιών, πάνω από τα πτώµατα των
χωριανών. Πολλές γυναίκες ατιµά-
σθηκαν από τον ξεχαλίνωτο όχλο.
Ακολούθησε ένα νέο Ζάλογγο, κα-
θώς περί τις είκοσι µικροµάνες έπε-
σαν µαζί µε τα παιδιά τους στον
γκρεµό για να γλιτώσουν από την α-
τίµωση...

Το σύνολο των νεκρών της σφα-
γής, µεταξύ των οποίων υπήρχαν
και βρέφη, δεν κατέστη δυνατό να
εξακριβωθεί. Μέχρι σήµερα εντοπί-
σθηκαν 182 ονόµατα, ενώ οι συνέ-
πειες της φυγής στο βουνό, οι στε-
ρήσεις, οι ασθένειες και η πείνα
προκάλεσαν ανεξακρίβωτο αριθµό
επιπλέον θυµάτων.

* Νοµικός, ερευνητής της τοπικής ιστο-
ρίας του Φούλατζικ
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Η σφαγή στο Φούλατζικ και η βία που
άσκησαν οι κεµαλικοί στην περιοχή της Βι-
θυνίας κατά των χριστιανών (Ελλήνων και
Αρµενίων), Κιρκασίων και Oθωµανών
«παλαιότουρκων» συµπατριωτών τους, α-
ποτυπώνεται στον παρακάτω θρήνο στην
τουρκική γλώσσα των Ελλήνων της κω-
µόπολης, όπου ο απεχθής εχθρός δεν έχει
εθνικά χαρακτηριστικά, αλλά είναι απλώς
«οι κεµαλικοί» : 
Κεµαλίν ανταµλαρί χαρµανλαρντάν
ιντιλέρ,
Σαλέ γκιουνού Φουλατζιγί µπαστιλάρ,
γκιουζέλ καριλαρί αϊρί κοϊντουλάρ,
βε τσιπλάκ οϊνατιλάρ.
Τσοτζουκλαριµιζί όλµεντεν µεζαρά
κοϊντουλάρ,
ερκεκλερί κλίσενιν ιτσιντέ γιαχτιλάρ,
παπαζίν αγζινά γκεµλερί γκετσιρντιλέρ.
Γετίς Γιουνανιστανίµ, γετίς, γιαρντίµ
κίµσεντεν γιόκτουρ.

∆ηλαδή:
Oι κεµαλικοί κατέβηκαν από τ’ αλώνια,
κι ηµέρα Τρίτη πάτησαν το Φουλαζίκ,
διάλεξαν τις ωραίες µας και τις έβαλαν
γυµνές στο χορό.
Eθαψαν τα παιδιά µας ολοζώντανα,
τους άνδρες έκαψαν στην εκκλησιά,
και στου παπά το στόµα πέρασαν
χαλινάρι.
Φθάσε Ελλάδα µου, φθάσε, δεν έχω απ’
αλλού βοήθεια.

Το θρήνο διέσωσε ο δηµοσιογράφος-απε-
σταλµένος της εφηµερίδας «Εµπρός» των
Αθηνών και µετέπειτα συγγραφέας Κων-
σταντίνος Φαλτάιτς, µε καταγωγή από τη
Σκύρο. O Φαλτάιτς κατέγραψε, περίπου έ-
να χρόνο µετά, τις µαρτυρίες των διασω-
θέντων Φουλατζικιωτών µετά τη σφαγή,
στους προσφυγικούς καταυλισµούς της
Νικοµήδειας. Oι εµπειρίες από τους πρό-
σφυγες πρωτοδηµοσιεύθηκαν σ’ ένα βι-
βλίο µε την υπογραφή Φ.Κ. (Νοέµβριος
1921). 

Ως άµεσος µάρτυρας, ο Φαλτάιτς περι-
γράφει µε συγκλονιστικό τρόπο αυτά που
συνάντησε: «Εξήντα χιλιάδες άνθρωποι,
Eλληνες, Αρµένιοι, Κιρκάσιοι, Αλβανοί,
Πέρσαι και Τούρκοι ακόµη έφευγαν µαζί
µε τον Ελληνικό στρατό, παίρνοντας µαζί
των µόνο την ψυχή των, στο πλησίασµα
των Τούρκων του Κεµάλ, και εύρισκαν σω-
τηρία και άσυλο στην ελεύθερον Ελλάδα...

»Aπό την περιοχή της Νικοµήδειας, µια
περιοχή µε σαράντα πέντε σχεδόν ελληνι-
κές πολιτείες και χωριά, µε σαράντα σχε-
δόν αρµενικά χωριά και πολιτείες και µε
άλλα τόσα κιρκασιακά, δεν έχει µείνη σή-
µερα άλλο τίποτα από στάχτη και ερείπια,
και οι εκατό χιλιάδες των σφαγιασµένων
κατά τον αγριότερο τρόπο που έχει να µας
δείξει η ιστορία ανθρώπων, και οι σωροί
οι ατελείωτοι των ανθρωπίνων κοκκάλων
που είναι σκορπισµένα στα βουνά, στους
κάµπους, στα δάση και στις χαράδρες της
Νικοµήδειας...».

Στο κέντρο,
πρόσφυγες από

το χωριό
Φούλατζικ (το
αποκαλούσαν

«Kιουτσούκ
Γιουνανιστάν»,
δηλαδή «Mικρή

Eλλάδα») στο
λιµάνι του
Bόλου και

πάνω,
πρόσφυγες

στην Kαλαµάτα.
Στην αριστερή

σελίδα, το
µνηµείο των

σφαγιασθέντων
Eλλήνων του
χωριού και η
προτοµή του

ηρωικού παπα-
Φίλιππου

Kαλοκίδη (φωτ. 
Aρχείο «E»)

γεγονότα. Eτσι, θα αποσιωπηθούν εντελώς τα
κεµαλικά εγκλήµατα που προηγήθηκαν και ά-
νοιξαν τον ασκό της βίας στην περιοχή και θα
ενοχοποιηθούν οι ελληνικές στρατιωτικές δυ-
νάµεις για όλες τις πράξεις αντεκδίκησης, ακό-
µα και αυτές των Κιρκασίων και των Αµπχα-
ζίων. Και βεβαίως, τα τεκµήρια της φιλοκεµα-
λικής προκατειληµµένης γαλλικής στάσης για
τα γεγονότα της Νικοµήδειας φυλάσσονται έ-
ως σήµερα στα στρατιωτικά αρχεία, στον πύρ-
γο Vincennes στο Παρίσι, και φαίνεται ότι α-
ποτελούν τη µοναδική πηγή πληροφόρησης
για κάποιους Eλληνες ιστορικούς.

Προσπαθώντας να καταγράψουµε τα γεγο-
νότα που εγκαινίασαν τον κύκλο της βίας στην
περιοχή της Νικοµήδειας (Iznik), είχαµε την α-
µέριστη συµπαράσταση της «Εταιρείας Μικρα-
σιατικών Σπουδών και Ερευνών Ευρωπού» και
το δραστήριο πρόεδρό της Απόστολο Καρα-
γιαννόπουλο. Τον ερευνητικό αυτό θεσµό δη-
µιούργησαν πρόσφυγες από το Φούλατζικ της
Βιθυνίας και την Τσαντώ της Ανατολικής Θρά-
κης, οι οποίοι εγκαταστάθηκαν στον Ευρωπό
του Nοµού Κιλκίς.

* ∆ιδάκτωρ Σύγχρονης Ιστορίας, µαθηµατικός,
http://kars1918.wordpress.com/


